



五一国际劳动节来临之际,学校组织了各种劳动实践活动,培养同学们的劳动能力和劳动精神。其实,不光在学校,我们从小就在家跟着父母学做家务、农活,在劳动中传承孝亲敬老、厉行节俭的好家风。

# 亲子共劳动 传承好家风

通讯员 肖红林  
本报记者 周琳 唐郭明 瑞王江



## 孝亲敬老从居家劳动开始

我们在学做家务中感受到爸爸妈妈的不易,将自己的感恩之情化为孝亲敬老的实际行动。每到休息日,盐城市建湖县实验小学城南校区六(2)班赵益铭的爸妈都会去爷爷奶奶家帮他们洗衣、晒被,照料他们的饮食起居。“妈妈说,孝亲敬老是中华民族的传统美德,帮长辈分担家务,也是表达爱的一种方式。”在妈妈的影响下,赵益铭主动承担起洗菜、刷碗、拖地等家务。细心的他还针对妈妈的肩颈问题,学习了一套按摩手法,用实际行动感恩母亲。最近,赵益铭正忙着学做红烧鹅、排骨汤等长辈们爱吃的菜,让孝亲敬老的好家风在烟火气中传承。

## 节俭在田间地头生根

走出家门,爸爸妈妈带我们来到田间地头,在面朝黄土背朝天的劳动中,我们体会劳动的辛苦,学会珍惜劳动成果,养成节俭好习惯。

很小的时候,镇江市中山路小学四(4)班赵晗哲爸爸妈妈就告诉他“厉行节俭,反对浪费”。日常生活中,他们不仅以身作则,还带赵晗哲去草莓基地做小小“采摘员”,感受劳动的辛劳。采摘草莓时要弯着腰、低着头,不一会赵晗哲就累得腰酸背痛。当他想要放弃时,抬头却见不远处的爸爸虽然满头大汗却依然坚持劳动。爸爸告诉他生活中我们享用的一切都凝结着劳动者的汗水。通过田间劳动,赵晗哲不仅养成不挑食、不浪费的好习惯,当上了学校的“光盘小明星”,还学会合理使用自己的零花钱。

## 在公益劳动中创造价值

在爸爸妈妈的带领下,我们积极参与公益劳动,培养助人品德,树立责任意识,立志做幸福生活的建设者。

作为学校大队辅导员,泗阳县实验小学四(16)班王思远的爸爸认为,“劳动是孩子健康成长的必要途径,而奉献是一个人融入社会的必备品质。”他经常在周末组织少先队员们开展义务劳动和志愿服务活动。“上小学后,爸爸告诉我,‘现在你长大了,可以为别人和社会做点力所能及的事了。’王思远跟随爸爸来到学校的红色劳动实践基地,在田间地头体会劳动辛劳、品尝收获喜悦;在敬老院做义工、到社区做志愿者,培养奉献精神。王思远说:“劳动是为社会创造价值,我们不仅要把自己的事情做好,还要多为社会做奉献。”

# 听英雄事迹 学英雄精神



本报记者 周琳 通讯员 施洪辉

开展阅读活动、参观消防中队,寻访革命老兵……启东市南苑小学六(1)班陈奕澎掰着手指头,认真地介绍着启东市阳光花苑社区校外教育辅导站的各类活动。辅导站每年都会结合节日、重大庆典组织精彩的活动,同学们在参观、寻访中收获成长力量,立下远大志向。

前不久,辅导站的“五老”爷爷奶奶们带领陈奕澎和小伙伴寻访了参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝的老兵张竹叶爷爷。虽然张爷爷已经90多岁了,但他的声音依旧洪亮、有力。他用质朴的语言讲述了自己和战友在朝鲜战场上不畏艰险和敌人殊死搏斗的战斗故事。在抗美援朝战争中,张爷爷所属部队进入朝鲜境内时,敌机狂轰滥炸,铁轨和公路都遭毁坏,车辆不能正常通行,他和战友只能步行前进;一次敌军投掷的炸弹在距离张爷爷不

远处爆炸,让他身体多处受伤……听到这,陈奕澎忍不住问张爷爷:“那时你害怕吗?”张爷爷摇了摇头告诉他:“在军人心里,没有‘怕’这个字!”掷地有声的话语,让陈奕澎感受到中国军人的气概。

活动结束后,启东市中等专业学校19级机电班黄驿钦倍感使命与责任在肩。“革命的火炬已经传到我们的手中,如今的盛世说明先辈们的努力没有白费。作为新时代青少年,我们要勇于承担时代赋予我们的责任和使命,为中华民族伟大复兴贡献自己的力量。”在之前辅导站组织的参观市消防中队活动中,黄驿钦被消防员不怕危险、舍己为人的精神所打动,长大后也想成为一名光荣的消防员,守护一方平安。为了实现这个目标,黄驿钦坚持每天跳绳、做引体向上,增强体质,“我还增加了长跑训练,锻炼自己的耐力。”



## 压岁钱该由谁来管?

蒋士凡

每年拿到压岁钱,爸爸妈妈总说:“先帮你存着。”可同学们发现,存着存着这钱就没了,就不属于自己了……那么同学收到的压岁钱到底属于谁?其实《民法典》里有着明确的答案。

先请大家看一个关于压岁钱的案例:

晓阳(化名)今年10周岁,2019年5月,父母离婚,晓阳跟父亲生活。期间,父亲没有经过晓阳同意,将晓阳5万余元的压岁钱及其利息全部取出供自己使用。于是,晓阳母亲以晓阳名义将父亲告上法庭,请求返还晓阳所有存款及利息。经法院审理判决,晓阳父亲返还晓阳全部存款及利息。从本案可以看出孩子的压岁钱归孩子所有,父母不能随便处分、占有。

那同学收到压岁钱后就能随意支配吗?《民法典》规定,不满8周岁的未成年人,压岁钱应当由其父母代为支配;如果是已满8周岁的未成年人,仅能实施与其年龄、智力相应的民事法律行为,比如买文具、书籍等,如果想要购买大件用品或者打赏主播,需要征得家长同意或者追认。所以呀,压岁钱虽然归未成年人所有,但不能随意消费或支配哦。

有同学们可能想问了,爸爸妈妈帮着存的压岁钱到底应该怎么花呢?《民法典》规定,如果未成年人对他人构成侵权,比如将别人打伤、毁坏了别人的玩具等,则应当从未成年人本人的压岁钱中优先支付,剩下的再由父母赔偿。当然如果父母想用压岁钱为未成年人购买供其本人使用的学习用品、生活用品,或给孩子报辅导班等,则不在法律禁止之列。

(作者单位:江阴市云亭街道关工委)

## 凡有所读 皆成性格

徐州铜山区大许中学教师 韩慧荣

最近,常有同学问我,考试又不考课外阅读,为什么我们还要多读书呢?

举个最简单的例子,当你看到天边落日余晖,一排大雁南飞,你脑海中想到的是“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”,还是“天呐,真好看,太好看了”

亲爱的同学们,读书不仅可以丰富我们的精神内涵,更是对民族文化的一种传承。中国经千年颠沛而魂魄不散,历万种灾厄却总能重生,就是因为我们的文化从未间断;即便是在最困难的岁月,最艰难的日子,总有人把书本重新拾起、擦拭,并传递下去。

世界上有那么多书,我们该读什么书呢?读书的要义是对



话,读什么书就等于同什么人对话。同学们既可以选择那些经过时间检验,能成为人类历史和文明长河中思想奠基的那些书籍,也可以广泛阅读,史籍使人明智,诗词使人灵秀,数学使人周密,科学使人深刻……凡有所读,皆成性格。亲爱的同学们,让我们一起阅读,建立健康的人格。

最后,我们该如何读书呢?不动笔墨不读书,读书是眼与手的结合,要做好笔记,把读到的写下来,让自己的想法留下痕迹。同时反复阅读,一本好书“不厌百回读”,可以不断在生活中重读,在重读中学会生活。

亲爱的同学们,让我们一起浸润书香,泛舟书海。

## 温馨小屋



## 敞开心扉,主动伸出“橄榄枝”

新学年,我才随爸爸妈妈从老家转来这所新学校读书,经过一学期的相处我身边的朋友依然很少。每次看到班上的同学在课间一起做游戏、讨论题目,我都很想加入,但我总有些害怕,也不知道要怎么发出“好友邀请”。

南京信息工程大学附属实验小学 小哲

小哲同学:

你好!学会和小伙伴相处,是学习正确处理人际关系的重要一步。你说想要加入新同学当中,这是一个很好的想法,不妨试试下面的方法:在课间,花点时间来观察一下同学们,看看他们在做什么、聊什么,来判断自己是否适合加入。如果确定要加入,你可以从中找到一名最外向最热情的同学进行接触。

预先想好要说的话,比如:“你们在玩什么?”“我能一起玩吗?”当然也可以什么都不

说,跟着大家一起,寻找机会加入进去,这样会更舒服自然。

也可以和家一起预演:遇到友善者,如何回应;遇到排斥者,是走开找寻其他同学玩,还是对自己说“我下次再试试”。通过预演让我们学会应对不同状况。

有时交不到朋友,并不是小伙伴们不想和我们玩,而是彼此都比较害羞。相信你只要敞开心扉、勇敢尝试,很快就可以收获珍贵的友谊。

你的朋友 小草